

二十国集团领导人里约热内卢峰会宣言(摘要)

序言

我们，二十国集团领导人，于2024年11月18日至19日在里约热内卢举行会晤，以应对全球重大挑战和危机，促进强劲、可持续、平衡和包容的经济增长。我们相聚在联合国可持续发展议程的诞生地，承诺构建公正的世界和可持续的星球，不让任何人掉队。

国际经济政治形势

我们重申二十国集团作为国际经济合作主要论坛的作用，将肩负集体责任，有效引领全球经济，并为可持续、包容、韧性的全球发展创造条件。继续承诺支持发展中国家应对全球危机和挑战，实现可持续发展目标。

我们所处的时代面临地缘政治、社会经济、环境气候等重大挑战和危机，亟须采取行动。二十国集团可以为应对这些挑战提供急需的国际合作和政治动力。我们重申支持可持续发展目标。2024年，我们围绕构建公正的世界和可持续的星球的主题，将解决一切形式的不平等问题置于二十国集团议程的中心。

全球经济仍存在诸多挑战，不确定性上升，经济下行风险增加，但我们也注意到实现软着陆的良好前景。在世界许多地方，经济活动呈现出超预期的韧性，全球通货膨胀水平正从高位回落。我们将继续促进强劲、可持续、平衡和包容的增长，缓解生活成本压力，保障财政可持续性并减少负面溢出效应，推动构建开放、有韧性、包容和稳定的金融体系，以支撑经济增长。

我们心情沉重地注意到世界各地的战争和冲突给人类带来的巨大苦难和负面影响。

关于正在持续的冲突和战争，我们重申各自国家立场以及在联合国安理会和联合国大会上通过的决议，强调所有国家必须以符合《联合国宪章》所有宗旨和原则的方式行事。根据《联合国宪章》，所有国家必须避免威胁或使用武力寻求获取领土、侵犯任何国家的领土完整和主权或政治独立。各方都必须遵守国际法，包括履行国际人道主义法和国际人权法规定的义务，谴责所有针对平民和基础设施的袭击。

我们对加沙地带灾难性的人道主义形势和黎巴嫩局势升级深表关切，同时强调迫切需要扩大人道主义援助，加强平民保护，取消阻碍大规模提供人道主义援助的所有障碍。战争给人类带来苦难和负面影响。我们确认巴勒斯坦有自决权，重申坚定不移地支持两国方案，即以色列和巴勒斯坦根据国际法和联合国相关决议，在安全和公认的边界内和平共处。我们支持根据联合国安理会第2735号决议立即在加沙地带和在黎巴嫩实现停火，使蓝线两侧的民众能够安全返回家园。

具体到在乌克兰的战争，我们回顾在新德里的讨论，强调战争对人类造成的苦难以及对全球粮食和能源安全、供应链、宏观金融稳定、通货膨胀和经济增长的负面影响。欢迎所有支持全面、公正和持久和平的相关建设性倡议，维护《联合国宪章》所有宗旨和原则，促进各国之间的和平、友好和睦邻关系。

我们将建设没有核武器、更为安全的世界，并为此履行责任。谴责一切形式和表现的恐怖主义。

和平解决冲突、各种解决危机的努力，以及外交和对话都至关重要。只有在和平情形下，我们才能实现可持续发展和繁荣。

为取得合作成果，主席国巴西为2024年二十国集团工作确定三个优先领域：社会包容和抗击饥饿贫困，可持续发展、能源转型和气候行动，全球治理机构改革。

社会包容和抗击饥饿贫困

全世界生产的粮食足够消除饥饿。二十国集团成立抗击饥饿和贫困全球联盟，支持开展国家主导、国

家所有的项目，在全球范围内减少饥饿和贫困，重振全球可持续发展伙伴关系。持续提高农业生产力并促进粮食减损。各国在实现粮食安全和营养方面相互依存，需要符合世界贸易组织规则的开放贸易政策。

二十国集团重申支持联合国发展议程，期待第四次发展筹资国际会议于2025年在西班牙成功举行。承诺帮助发展中国家更好融入全球产业链、价值链和供应链，加快发展中国家工业化和现代化进程。

腐败影响可持续发展，反腐倡廉有助于建设一个公正的世界和可持续的星球。二十国集团决心在全球反腐败和打击非法资金流动方面发挥表率作用，最大程度利用全球反腐败执法合作网络和其他合作网络。

赞赏二十国集团成员进行的税收改革。在完全尊重税收主权的前提下寻求合作，确保对超高净值人群有效征税。应对经济数字化对税收的挑战，在联合国就制定国际税收合作框架公约及其议定书开展建设性讨论。

努力实现世界银行国际开发协会第21轮增资。市场波动、金融环境紧缩和债务脆弱性等多重因素将推高融资成本。呼吁国际社会为债务可持续但面临短期流动性挑战的国家提供支持。鼓励国际货币基金组织和世界银行继续寻找国别明确、自愿参与的可行方案，以帮助这些国家。

重申世界卫生组织在全球卫生架构中的核心协调作用，支持其开展筹资活动。提供以人民为中心的医疗卫生服务，在未来一至两年将医疗卫生体系恢复到比疫情前更高的水平。认识到传统医学的潜在作用。认同疫苗大流行基金的贡献。支持在充分尊重各国主权的前提下，起草一份世界卫生组织预防、防范和应对大流行病的公约、协定或其他国际文书。协调应对猴痘疫情和其他突发公共卫生事件。

包括数字教育在内的高质量教育和培训在推动经济社会可持续发展方面发挥关键作用。认同文化在促进各团团结、对话与合作方面的力量和内在价值。呼吁国际社会讨论文化遗产返还问题，包括被非法出口的文化遗产。

充分发掘数字技术潜力，促进数字互联互通和跨境数据流动。重申开放、互利的国际合作对研究与创新的重要作用。

各方可以通过开放科学等工具，开展自愿技术转让和能力建设，促进科研人员和科学家交流。保护工人权利，为工人赋权。促进性别平等和妇女赋权，落实世界妇女大会《北京宣言》。加强减灾国际合作。确保安全、有序和正常移民。

可持续发展、能源转型和气候行动

在气候变化领域，重申对多边主义承诺，根据共同但有区别的责任和各自能力原则应对气候变化。重申《巴黎协定》温控目标，即将全球平均气温较工业化前水平升幅控制在2摄氏度之内，并努力将其限制在1.5摄氏度之内。努力到本世纪中叶或其前后实现全球温室气体净零排放/碳中和。鼓励各国制定下一轮国家自主贡献目标。

二十国集团将合作促进有利和开放的国际经济体系，支持所有国家实

现可持续的经济增长和发展，更好应对气候变化。为应对气候变化而采取的措施，包括单边主义措施，不应成为任意或不合理的歧视手段或变相限制国际贸易。扩大向发展中国家提供气候融资和投资。有必要迅速、大幅增加气候资金，使其跃升至万亿美元量级。落实二十国集团可持续金融路线图。欢迎主席国巴西成立应对气候变化全球动员任务组。支持《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会取得成功，期待达成新的气候融资集体量化目标。

建设包容有效的二十国集团

欢迎非盟成为二十国集团正式成员。承诺通过《二十国集团支持非洲和最不发达国家工业化倡议》(杭州峰会发表)等支持非洲国家。

二十国集团是一个由领导人引领的非正式组织。各成员协调人将评估首个主席国任期周期工作，为下一周期工作提出建议，包括未来主席国安排。

各方感谢巴西今年在二十国集团发挥领导作用，欢迎沙特提前轮任二十国集团主席国的愿望。期待于2025年南非担任主席国期间共同努力，并于2026年在美国再次会晤。

(新华社里约热内卢11月19日电)

（上接1版②）

机制 护山。今年以来，张家界市以推深做实林长制为抓手，切实强化林长制网格与森林防火网格化，双网融合，严格落实省林业局森林火情快速核处“131”机制，确保10分钟内查阅火情信息，30分钟内护林员抵达热点现场，1小时内完成火情热点核查、处置与反馈，落实落地，全市79个乡镇（街道），1020个村组（社区）全部完成森林火情早期处置培训和森林火情早期处置演练，共计培训2853人次，参加演练4961人次。全面提高基层森林消防队伍火灾扑灭的战斗力，真正做到了打早、打小、打了，防

止 小火 变 大灾，减少森林火灾损失。

一平台 管山。无人机日常巡飞，摄像头实时监测，专业无人机飞手时刻在线，森林消防员随时待命。在武陵源区全域视联网应用平台一期（智慧林业）项目，空天地人一体，无数眼睛替我们看护张家界的一棵棵树。近年来，全市各区县林业部门、相关国有林场森林消防队伍均实现装备升级，并通过多次专业技能培训，提升了队伍的应急响应能力。培养了20余名专业的无人机操作人员，提升了100余名森林消防水泵操作人员的实战技能，实现了技能培训在各区县林

业部门、10支国有林场和自然保护地森林消防队伍中的全覆盖。

党的二十届三中全会《决定》提

出：实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度，健全生态环境监测和评价制度。张家界在实践中不断健全森林防火常态化、长效化保护体制机制，人防、技防配合，网格化、网络化协同，生态资源保护正在变得更精确、更智能。2024年以来，全市发生森林火灾0起；卫星和铁塔视频监测、舆情接报热点40.5个，排全省14个市州第5位。



两艘40万吨矿船在浙江岱山码头 同框

11月21日，两艘40万吨矿船靠泊宁波舟山港鼠浪湖矿石中转码头（无人机照片）。

当日，两艘来自世界重要铁矿石生产和出口商巴西淡水河谷的40万吨矿船“阿空加瓜”轮和“矿石天津”轮，在浙江省舟山市岱山县的鼠浪湖矿石中转码头实现同框。这是全球首次两艘40万吨矿船同时靠泊在单体码头进行接卸作业，标志着宁波舟山港开创了全球港口运营的新篇章。鼠浪湖矿石中转码头是宁波舟山港铁矿石集疏运体系的重要组成部分，同时拥有两个40万吨泊位的单体码头。

新华社发（张磊 摄）

◀◀（上接1版①）

雷达站刚建成时小毛病多，经常半夜出现问题。我们晚上不敢睡太熟，有预警信号就要马上起来察看。虽然他们并非专业维修人员，但在技术人员的远程指导下，他们逐渐积累了丰富的雷达专业知识，如今已经能够独立解决许多突发小问题。

守站不易，坚守更难。尽管雷达站的基础设施较为完善，但由于海拔高、地势陡，许多自然现象带来的困境仍然无法避免。阴雨连绵的天气让屋内潮湿不堪，墙上都能滴出水来；而冬天最低气温更是能达到零下15度，山上的路被雪覆盖，结上厚厚的冰，每次下山购买物资或办事，都是一场艰难的旅程。

一到冬天下雪，山上的路就全部被雪覆盖，结上厚厚的一层冰。要想下山买生活物资，就得用锄头把冰凿开。有时候睡一觉起来，发现房子的

门都推不开，全被冻住了。由于雷达站必须时刻有人值守，这些年每次需要下山购买物资或办事，都是妻子胡红秀下山，她回忆说：来回一趟要4个小时的路程，山路难走，都是台阶，特别是下雨下雪时，有时候都是连走带滑地下山的。

高山上，四季轮回，风光变换，但寂寞和艰苦常伴。对于符国才和胡红秀而言，工作条件的艰苦可以熬，难熬的是对亲人的思念。因为雷达站24小时不能离人，符国才和胡红秀在山顶上度过了6个春节。过年那天我会先下山给孩子和老人做好年夜饭，然后再回山上陪他一起过除夕。胡红秀回忆道。

夫妻俩有两个孩子，大的已经工作了，小的还在上大学。每年除夕，两口子都只能站在山顶向着自家的方向眺望，望着山下的万家灯火，两人的心中充满了对亲人的思念和感慨。

然而，正是这份坚守和奉献，让他们逐渐将这里当作了第二个家。回望这7年的高山坚守，符国才和胡红秀的心中充满了自豪和感慨。符国才说：刚开始时心里非常难熬，有时还会感到心酸。但这么多年过来，我们渐渐把这里当作了第二个家。气象部门对我们都很照顾，时常问我们有什么困难。守在山顶，站好最后一班岗，我们也感到自豪。

夫妻俩的老家天门山镇，现在有许多人都在种植莓茶和烟叶。天气对于茶叶和烟叶的种植采摘都十分重要。为了方便大家能及时收到最新的气象预警，气象站还给镇上的种植户专门建立了一个群聊。每当看到街坊邻居因为准确的天气预报而受益时，他们的脸上都会洋溢出幸福的笑容。

没有比脚更长的路，没有比人更高的峰。对于符国才和胡红秀来说，坚守不是停滞不前，恰是勇攀高峰。

公益广告



节约是美德